

Előfizetési feltételek:

Belföldre, Jugoszláviába, Lengyelországra és Ausztriába	
Egy évre	50 Ké
Hat óra	25 Ké
Három óra	13 Ké
Magyarország-Franciaország	63 Ké
Egyéb külföldre	75 Ké

TELEFON 98

BARS

A hírlapbályeg használatát a pozsonyi postagazgatóság engedélyezte 25448/III.—1925. szám alatt Felvevő postahivatal: LÉVA

Ára: 1.— Ké

Hirdetések: Díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hirdető írók árszámvetésben részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőK
Kéziratok vissza nem adatnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik: Minden vasárnap reggel
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba kérjük utasítani
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Kaláka

(Ky) A Járási Magyar Közművelődési Testületek Szövetségének mult vasárnap megtartott érsekújvári gyűlésén az egyik kiküldött szóba hozta a falusi kulturházak ügyét. Rámutatott arra, hogy a falu kulturájának a háromsága: a templom, iskola és a kulturház. De míg az előbbi kettő a legtöbb helyen meg van, addig a kulturház a legtöbb helyen hiányzik és azért van az, hogy faluhelyen nem tudják hol megrendezni a kulturrendezvényeket. A legtöbb helyen a gyermekek természetéhez méretezett szűk iskolapadokban kuporog az előadások közönsége kicsi iskolatermekben.

A magyar falvakat járó előadók amellet tesznek bizonyosságot, hogy magyar népünk kulturális igen nagy, a falu népe haladni akar a korral, fejlődni és tanulni mohón. Ezt a most megnyilatkozó kulturális igényt igen-igen ki lehetne használni a falusi kulturházak felépítése érdekében, alig is hiányzik hozzá más, mint egy pár lelkes férfit, akik a kezdeményezés munkáját elindítják, ki-ki a maga falujában. Hogy a lelkesedés csodákat művel, arról számtalan példa tanuskodik. Erdélyi mintára a szlovákiai magyarság is vezesse be a Kaláka rendszert a kulturházak építésénél.

Mi az a Kaláka? A székely földön, hogyha valakinek leég a háza, nem áll meg a falu a sopánkodó sajnálkozásnál, hanem össze áll a nép és felépíti a kárvallott székely testvérének házat. Ki ingyen fát, ki ingyen követ, ki ingyen fuvar, ki ingyen kézi napszámot áldoz a testvériség oltárára. Száz év előtt Budapestén a nemzeti színházat is részben ilyen ingyen munkával építették fel. Pár év előtt Horhi, ez a kis magyar sziget a honti szlovák tengerben így mentette meg roskadozó magyar templomát, kalvinista kéz, katolikus kéz egyforma lelkesedéssel áldozott ingyen munkát a magyar szót és magyar lelket őrző református templom restaurálására, hogy a nagy hullámverésben ki ne aludják a magyarság e kicsiny világitó tornyának fénye. A község adjon ingyen telket, az országos hivatal adjon pénzbeli segítyt, a falu népe adja hozzá a szükséges munkát, anyagot, fuvar és pár hónap alatt minden magyar faluban a templom és az iskola mellett ott állhat a magyar kultúra háza is.

Gazdasági helyzetünk — kisebbségi gazdasági politikánk feladatai

HANTOS LÁSZLÓ dr. előadása a lévai JKT-ben

Ha huszesztendős kisebbségi sorsban el-
töltött multunkra visszatérünk, sorra vesz-
szük a husz év kisebbségi eseményeit, meg-
mozdulásait, ha az idő mérlegének serpe-
nyjébe rakjuk az eddig elvégzett munkát,
akkor a rideg mérlegelés — sajnos — a
tettek helyett, a cselekvés nélküli szavak és
programok javára billen el. Ez a hirtelen
megállapítás bevezetőként furcsán hangzik,
de ha gazdasági helyzetünket csak általános
vizsgálat tárgyává is tesszük, könnyen le-
vonhatjuk a szavak és programadatoknak
fres semmisségét és a jövőre vonatkozó
konkretizációkat.

Léva az első szlovákiai magyar város,
amely megértette az idők szavát. Ez a város
eddig kulturális és társadalmi téren igen
sokat tett már a magyarságért, a magyar
munkáért. Most egy néhány előadásból álló
gazdaságpolitikai előadás-sorozattal lép a
nyilvánosság elé, hogy a gazdasági művel-
lődés ügyét is szolgálja. A gazdasági művel-
tőség, a gazdasági gondolkodás kisebbségi
életünkben új lehetőségeket nyit meg, mert
hiszen igen jól tudjuk azt, hogy gazdasági-
lag gondolkodni igen kevesen tudnak Szlová-
kiában magyarjaink között. Ez ugyan nem a
magyar kisebbség hibája, mert hiszen állam-
síkító nemzet testéből szakadtunk le kisebbségi
sorsba, olyan nemzetből, amelynél sajnos
mindig hiányzott a gazdasági megfontoltság
és a gazdasági lélek. A magyar nemzet egy
évezreden át politikailag nemzet, jó köz-
gazgatási nemzet volt, amely a gazdasági
kérdésekre nem helyezte olyan súlyt, amely
az állami életben a gazdasági politikát
megilleti.

Ha csak a mult századbeli gazdasági fej-
lődést tesszük vizsgálat tárgyává, azonnal
megállapíthatjuk azt, hogy ez a fejlődés a
magyarság részéről teljesen egyoldalú volt.
A magyarság részére csupán a mezőgazdál-
kodás jelentett önálló, kimondottan magyar
gazdasági tevékenységet, de ez a mezőgazdál-
kodás sem rendelkezett fejlett érdekképviseleti
szervekkel, tökéletes intézményekkel,
amelyek védelmükbe vehették volna gazdasági
életünket. Különösen vonatkozik ez a
szlovákiai magyarságra, amely a történelem
során sohasem élt önálló állami — és ezzel
együtt gazdasági életet, mint például Erdély,
mindenben a gazdasági gécek, így elsősorban
Budapest függvénye volt. Szlovákia a
történelem során mindig szerves része volt a
magyar állam területének, sőt volt olyan idő
is, amikor a magyar állam területét a mai
Szlovákia jelentette.

A szlovákiai magyarság gazdasági életének

A lévai járásban Bori község már előljárt a jó példával, ingyen telket adott a SzMKE-nek a kulturház részére. Fogjon össze most Bori népe és adjon példát, hogy lehet Kalákába felépíteni a kulturházat, bizonyára számtalan követője lesz a nemes tettnek.

formáját, jellegét még a mult század-végi magyar szabadalvú kapitalizmus idején kapta meg. Hosszu lenne foglalkoznunk a magyar szabadalvú kapitalizmus szellemével és annak végzetes következményeivel, csupán a legjellegzetesebb vonásokban érintjük a kisebbségi életünkre is végzetesen kiható tényeket. A liberális magyar gazdasági politika sok tévedését csak most érezzük igazán az új állam keretei között. A kiegyezés utáni gazdasági életben minden esemény a szabadalvú jegyében történt és mi liberálisok vltünk a magunk érdekeinek feloldozása árán is. A gazdasági erők szabad érvényesülésének jelszava sokmillió magyar kismember vagyónak megsemmisülését, életheletőségeinek elzárását és gazdasági érdekeinek feloldozását jelentette egy csak önmagának élő, a nemzeti lélektől és a magyar szellemtől távolálló idegen putokrácia javára. Magyarország gazdasági fejlődése nem jelentette a magyar tömegek anyagi és szellemi előrehaladását. Ez a fejlődés sorvadt és szociális sebekről éktelenkedő magyar mezőgazdálkodást és egy sajtós célu vagyont, tőkét, közszellemet, sajtót, sőt kormányokat is hatalmában tartó merkantil-liberális kapitalizmust eredményezett. A jobbajtyi sorsból még alig felemelkedett magyar nép a maga kiszolgáltatottságában és védtelenségében továbbra is jobbágya maradt az új hatalomnak, a hirtelen felcseperedett ingó töke erejének. A magyar szabadalvú kapitalizmus utját mindenütt az eladósodott földbirtok, a falvakon uralgó áru- és hiteluzsora, a kivándorló magyar tömegek szomorú processziója, a növekvő agrárproletariátus, egy szétesett és az új elemekkel felhígított magyar középosztály, az új pénzrisztokrácia mohósága és a császári udvarig is elnyúló keze, a határokon belül pedig a nemzetiségek fokozódó területi térhódítása jelezte. Itt egynehány példát kell felhoznom. Az erdélyi románság évente 15 000 hold földet vásárolt. A pénz könnyű volt megszereznie ehhez a legfontosabb kisebbségi gazdasági munkához a gazdasági liberalizmus idején, mert maga a magyar kormány is a kezükre játszotta a magyar földet. A pénz egy része Bukarestből jött, a másik pénzforrás az erdélyi román Albinanépbankokból folyt. Ennek a felét magyar bankok szolgálták le. Oberding József György megállapítása szerint a magyar bankoklétszám pontosan egyharmadnyit részben vett részt a románság erdélyi telepítésében, tehát évente 5000 hold földet juttatott magyar kezekből román kézre. A harmadik pénzforrást a magyar kormány juttatta az erdélyi románságnak. Ez roppant értékes volt. Az erdélyi

A szlovákiai magyarság önségélyének egyik legjelentékenyebb és leghatásosabb eszköze lehet a Kaláka. A szlovákiai magyarság nagyon le van égve; kárvallott testvérek: segítetek egymáson és segítetek egymásnak, mert csak így tudtok boldogulni igazán.

román metropolita fennhatósága alá tartozó román ortodox papság és tanítószáz fizetését negyedévenként előre megkepte, így állandóan fluktuáló tőke állott a román népbanok rendelkezésére a földvásárlásoknál. Egy másik példa a liberális nagytőke munkájának eredményéről: Ma Budapesten a magánházak közül 90 százalék van a liberális nagytőke birtokában, a mai magyarországi textiliparnak pedig 86 százaléka ugyanilyen kézen. Tovább sorolhatnám ezeket az elszomorító példákat, melyek mind a magyarság gazdasági erejének elvesztését jelentették. A magyar liberális kapitalizmusnak ugyan sokat köszönhetünk Magyarországi gazdasági felépítésében, de az illetékes kormánytényezőknél kezebben kellett volna tartaniok a gyepőt és nem lett volna szabad teljesen megükra hagyni ezt a mohó réteget.

A magyar szabadelvű gazdasági politika csak arról gondoskodott, ami az ingó tőke és a merkantil körök céljait és érdekeit szolgálta. Ipari góccokat épített ki, ipari kísérletezésekre hatalmas összegeket áldozott a gazdasági feltételek adottsága nélkül. Nagy összegű állami támogatásban részesített olyan ipari és kereskedelmi kezdeményezéseket, melyeknél a vállalkozás komolytsága, anyagi és erkölcsi hítele, de még a vállalkozó nemzeti megbízhatósága is egyaránt hiányzott. Ennek az erőltetett fejlesztésnek nem sok előnye, de annál több hátránya jelentkezik, különösen ami kisebbségi gazdasági helyzetünket illeti. A szlovákiai — azelőtt magát magyaroknak való gyárpar — az állam-

fordulattal egyidőben átfordította köpönyegét és új színekben tűndökölt tovább, amíg a történelmi országok gyárpara el nem henge-relte az utból.

A magyarság legnagyobb rétege kétségkívül a mezőgazdasági lakosság volt és ma Szlovákiában is az. Ezen a téren csupán a mezőgazdasági lakosság érdekképviseleti tömörülése és szövetkezeti szervezkedése jelentett némi mozgalmat a falusi gazdákörök, a Hangya-szövetkezetek és az Országos Központi Hitelszövetkezetek falusi hitelszövetkezeitei révén. Kalap'évére kell állanunk azok előtt a magyar nagyságok előtt, akik a múlt század végén észrevették a nagy magyar vesztést és megindították a magyar gazdasági szervezkedést. Gróf Károlyi Sándor, Meskó Pál, Blógh Esemér, Bernát István olyan munkát végeztek, hogy a magyarság gazdaságtörténetében a legelőkelőbb helyet kapták már ma is. És a gazdasági szervezkedés azonban nem mutatható ki átfogó eredményeket egyrészt a felsőbb társadalmi osztályok teljes érdektelensége, másrészt pedig a szabadelvű körök nyomasztó gazdasági fölénye és szellemi befolyása miatt.

Most aztán — a rövid gazdaságtörténeti visszazpillantás után — nézzünk szét a mi szlovákiai magyar portánkon. Mit mentettük át magunknak az államfordulat idején, mi maradt meg ebből husz ezrendű befolyása alatt és mit építettünk magunknak gazdasági téren kisebbségi életünkben?

(Folyt. köv.)

KÜLÖNFÉLÉK

Társadalmi naptár

- Febr. 17. Szlovák-magyar irodalmi est.
 Február 19. A Református Ifjúság "Süt a nap" előadása a Kath. Kórházban, táncvigalommal.
 Február 20. A Lévai Nőegylet bababálja d. u. 4 órakor az Árvaház javára az árvaház nagyertermében.
 Február 26. Autóskó bálja az Ipariskórházban.
 Február 27. A Lévai Cszmadia Ipartársulat bálja a Keresztény Munkás Egyletben.
 Február 27. A Kereskedelmi Csarnok jubileumi műsoros táncmulatsága a Vigadóban.
 Febr. 27. A Női Mária Kongregáció farsangzáró műsoros teadélutánja a Kat. Kórházban az utjeleni templom javára, 5 órai kezdettel.

— A Kat. Kőr operettje — harmadszor. A Lévai Katolikus Kőr műkedvelői gárdája farsangi estélyen nagy sikerrel adta elő Sárosy Sztéle Mihály: Egy bolond százat csinál című vígoperettjét. Ez az operett a könnyű fajsúlyú darabok közül való, de bonyolult bohózatí elemekkel a mai gondterhes életet szikrázó humorral telíti meg, a közönség ugyszólván végigkacagja az egész előadást, így valóban nem csoda, hogy az operettet közkívánatra kedden, f. hó 15-én harmadzor is elő kell adni. Az operettet szinte parádés kiállításban hozta színre az ügybuzgó rendezőség. A csodálatos szép új díszletek Botka Rezső ügyességét dicsérik és nagyban emelik az előadás hatását. A villamos fényhatások szintén a színpadrendezőök ötletességét tanúsítják s ifj. Eder Kálmán kezelt dícsérik. A szereplők élén Nagy László, Kovács Lajos és Loderer Lajos állanak. Mindhármán szinte tökéletes színészi munkát végeztek, amey felülemelkedett a megszokott műkedvelői játékon. A két női vezetőszerepet a rutinos és temperamentumos Valaink Manci és a diszkrétjátéku Magyar Ica vitte sikerre. Ők is sok-sok tapsot kaptak szép játékkukért. Az epizód és kisebb szerepekben Koritár Mariska, Stukovszky Dezső, Kurcsinka Vali, Dohány Ernő, Faderics Imre, Kaszás László, Duhaček Ferenc, Tóth Ferenc, Várady Sándor, Vizi István, Baranya Tóti és Nyíri Károly lelkes szeretettel buzgólkodtak és elősegítették a darab sikerét. Simonutti János és Simonutti Gyula mint bártancosok tündek ki. Schindler Rezső zenekara az operett zenéi részét igen szépen látta el. A vídám darabnak bizonyára kedden is hatalmas sikere lesz.

— IRODALMI EST a szlovák-magyar kultúrafejedés jegyében a Jarási Magyar Köz-művelődési Testület védoöksége alatt február 15-én, kedden este 8 órai kezdettel a Város-háza nagyertermében Rudnói Teri, prof. Alex. Matuška dr., Koperniczky Kornél, Korontsy Sándor, Várady Ába Károly, Sass János és Pál Imre műveiből. Közreműködnek: Lányi Baba, Taby Sári és Nagy István énekekkel, cigányzenekar kíséretében. Bevezető tanulmány: Háber Zoltán. — Beléptidij nincs, csupán a költségekhez kér némi hozzájárulást a rendezőség.

Az Eucharisztikus Világkongresszus résztvevőinek figyelmébe!

A szlovenszkói szervező közli: A kongresszus tájékoztatója megjelent és díjtalanul kapható minden pebániai hivatalnál, ahol egyidejűleg jelentkezi is lehet.

Akik saját utlevélükkel utaznak s lakásról maguk gondoskodnak, csak a kongresszus igazolványát szerezzék be, amellyel önállóan utazhatnak. Igénybevehetik a Szlovenszkón 33. Magyarországon 50%-os vasúti kedvezményt. Amennyiben mégis külvonattal kívánunk utazni, úgy kívánatukra az utazási iroda jegyjüket előre bezerzi.

Akik közös utlevéllel utaznak, de elszállásolásukról maguk gondoskodnak, a jelentkezési iv „Eszállásolás módja”-rovatába ezt írják: „Eszállásolásomról magam gondoskodom!” Eöire figyelmeztetünk azonban mindenkit, hogy rokonsínál elszállásolásra csak az számítson, aki azt előre bebiztosította. A kongresszus lakás-bizottsága ugyanis már minden lakható szobát lefoglalt Budapesten s így utólagos lakásbejelentésre senki se számíton.

A Tájékoztató az utiköltség csak azokról az állomásokról van feltüntetve, ahonnan a külvonaton indul. Az ilyen gyűjtő állomásokról az induló állomástól mindenki saját

magya veszi meg a jegyét az igazolvány alapján 33%-os kedvezménnyel.

Aki a Jelentkezési lapját a kongresszusra a rendezőségűl kérte, kitöltve (ha közös utlevélre van szüksége közlegi bizonyítványt mellékel) ugyanarra a címre küldi vissza.

Akik a Pebániai Hivatalon kapták a jelentkezési lapot, azok a pebánianál adják le jelentkezési lapjaikat. Az illeték befizetésére az első esetben mindenki saját címére befizetési lapot kap. Az utóbbi esetben a résztvevők illetékeiket a Pebániai Hivatalnál rendezik.

A kongresszus igazolványát március 15-ig minden jelentkező megkapja és annak átvétele után illetékeit befizeti.

Május 15-ig minden jelentkező megkapja szállásának címét, továbbá pontos utasítást az indulásra vonatkozólag és az utazással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat.

Minden további felvilágosítást ad, tájékoztatót küld, jelentkezéseket elfogad és igazolványokat előjegy az Eucharisztikus Kongresszus szlovenszkói katolikus magyar résztvevőinek szervezésével megbízott Meggyesi Sándor Rožňava-Rozsnyó.

Szlovenszkó 100 millióval fizetett több adót

A Ludová Politika minapi száma írja: A pénzügyminisztérium legutóbb kiadott adó, illeték, vámbevételi kimutatása szerint az állami bevételek ismét javultak s az előző év 11 hónapjában 9020 millió K-t tettek ki, ami az 1936. év első 11 hónapjával szemben 1097 millióval javulás. A pénzügyminisztérium tegnap kiadott hivatalos közlönyéhez csatolt kimutatás részletei szerint valamennyi adó, illeték, vám, monopólium, utalop bevétele javult. Az állami bevételek jobbak, mint amilyeneket a költségvetés várt. A bevételek javulásával megelőgedettek lehetnek az önkormányzatok is, a községek, járásook, országoak, a kereskedelmi kamarák, a mezőgazdasági tanácsok stb. mert ezeknek a pénztárai is jobban telnek, mint az előző évben. Hogyan fest Szlovenszkó a legújabb adóstatistikai kimutatásban?

Az általánosan javuló irányzat az adó és illetékfizetés terén Szlovenszkón is megnyilvánult. Szlovenszkón is emelkedett valamennyi adó bevétele, de az egyes adónemek között jelentős különbségek vannak. Egyes adók címén Szlovenszkón a múlt év 11 hónapjában 255 milliót fizettek be az 1936. évi első tizenegy hónap 212 millió K-jával szemben. Az emelkedés 42 millió K. Szlovenszkón forgalmi és fényüzési adó címén 11 hónap alatt 237 millió folyt be az 1936. évi 11 hónap 206 milliójával szemben. Az állam 30 millióval többet kapott. Fogyasztási adók címén Szlovenszkón tavaly 11 hónap alatt 292 milliót fizettek be az 1936. évi 267 millióval szemben, vagyis a javulás 24 millió. A dohányjyvedék 222 milliót vett be Szlovenszkón, ami 11 millióval több az 1936. évi 11 hónap bevételeinél. E legfontosabb köz-

adók címén a szlovenszkói adófizetők az államnak 107 millióval többet fizettek, mint 1936-ban. A monopóliumokból — só, édesítőszerek, robbanó anyagok stb. — az állam nyeresége 124 millióval nagyobb, mint 1936-ban. Csak a vámbevétel csökkent 47 millióról 45 millióra.

A közadók, monopóliumok bevételei növekedéséből Szlovenszkóra nem egész 10 százaléka esik. És ha a szlovenszkói adófizetők ilyen szépen megmutatták adófizetési készségüket, illő, hogy az állam is nagyobb mértékben mutassa meg jóakarátát Szlovenszkóval szemben. Nem elég csak a formális utasítás kiadása, hogy az adófizetőkkel kiméletebben bánjanak, nagyobb türelmességgel kell az adófelelbeszések érdemi elintézéséhez is. Egyébként az adókérdésekkel feltétlenül több alkalmunk lesz foglalkozni, mint tavaly.

— Mit tárgyalt a városi tanács?

Léva városi elnökségének elhatározta, hogy tekintettel a jelenlegi rendőrbiztos magas korára, ezen állás betöltésére pályázatot fog kihirdetni. — A Középszlovenszki Nemzetgazdasági Megye (Zoiyom) közlekedési szakosztálya a napokban értekezletet fog tartani, amelyen tárgyalás alá kerül Léva városának ama indítványa is, amelyben a léva-selmébányai vasuti vonal kiépítését kéri. A városi tanács elhatározta, hogy a Nemzetgazdasági Megye értekezletére a város képviselőjét kiküldi. — Az előadó bejelentette, hogy a népjóléti minisztérium az aszfaltozási és csatornázási munkálatokra kiállításra helyezett állami segélyt munkabér hozzájárulásra. — A városi költségvetésben biztosított utcakövezési hitel keretén belül a város megindítja a Mikszáth (III.) utca kövezési munkálatait inségmunka gyanánt. A munkanélküliek ennél a munkánál csoportokban felvitva nyernék alkalmazást. Kimondta a tanács azt is, hogyha a pénzügyi állapot megengedi, a Mikszáth utca kikövezése után a Holly utcának a Jókai utca betorkolását a Jókai utca végéig makadám-mal való kikövezést veszik sorra. Végül kisebb jelentőségű folyógyűjték tárgyalt le a tanács.

— A lévai rk. iskolaszék tagjainak névsora. Rendes tagok: Dr. Kmosko Béla, Bella János, Csarnák László, Csuvára László, Dódek János, Éder Kálmán, Id. Frach József, Ghimesy Mihály, Horataik Pál, Janossy István, Klein Ödön, Koperniczky Kornél, Koralewsky Rudolf, Kostyék József, Dr. Ravasz Viktor, Stugel Béla, Dr. Vicsék Ferenc, Dr. Zsófiák Ondrej. Póttagok: Surányi Béla, Dunajsky Sándor, Mátéfy Gaspár, Reindl Károly, Biros József.

— **DIÁKELŐADÁS.** A lévai gimnázium önképzőkörre f. hó 16-án, este fél 9 órakor a városi színházban előadja Stodola szatirikus vígjátékát: „Tea a szenátor urnál” címmel. Jótékonycélú előadás, 8, 6, 4 és 2 korona belépti díjjal.

— **GYÁLSZHIREK.** Egy kiváló lévai földiink halálhíret kapjuk, aki aldosztosszví munkásságával csak becsülést szerzett a lévai névnek. Az Angolikusasszonyok B. M. V. Veszprémi Intézete mélyeségű fájdalommal, de a jó lsten szent akaratában föntetlen megadásal tudatja, hogy általánoson tisztelt és szeretett testvérök, sok éven át gondos, jószágos lelkianyjuk, mater Ghimesy Maria aranyfogadalmas rendtag, a veszprémi és budapesti intézetek volt főnökhöz, rendi kormányasszistens, az intézet összes iskoláinak volt vezető tanára, a pápai „Pro Ecclesia Et Pontifice” érdemkereszt tulajdonosa a dákos életének 72, szent hivatásának 56. évében példás türelemmel és odaadással elviselt hosszas szenvedés után az Egyház összes kegyelmében öntudattal és halával részese, f. hó 4-én reggel 5 órakor az Úrban elhunyt. — Özv. Szabó Danielné, szül. Kálnay Julianna, áldados életének 89. évében, rövid szenvedés után Léván elhunyt. A megboldogult tisztes matrónában Szabó Dániel földi birtokos szerető édesanyját vesztette el. Ugyancsak édesanyjukat gyászolja benne Özv. Konec Jánosné, özv. Régi Lajosné és özv. Konec Istvánné. 16 unokája és 11 dédunokája sorozóik a nagykiterjedésű és erős törzsi család gyászolói közé. Földi porrézést f. hó 11-én helyezték örök pihenőre nagy részvétel mellett. — Uhlárik Jánosné sz. Bold's Julianna, áldados életének 75. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A jólelkű matrónában Watzek Istvánné, szül. Uhlárik Mariska, szerető édesanyját vesztette el. Földi maradványait csütörtökön helyezték örök pihenőre a rk. egyház szertartása szerint nagy részvétel közepette. — Bábán f. hó 8-án kinos szenvedés után elhunyt Gracza Vilmosné, sz. Toperczer Ellis, életének 60. évében. Halálát férje, Gracza Vilmos, veje Keviczky Gyula és a rokonság gyászolja. — Adamovits Etel, született Rapanhides, Adamovits ág. ev. lelkes özvegye, súlyos szenvedés után, életének 65. évében Bábán elhunyt. Hűlt tetemét Felsőszemmerre szállították és ott helyezték örök pihenőre tegnap délután.

— A tanügy köréből. Hruz Sámuel, a lévai tankerület tanfelügyelője február elsejével nyugdíjba vonult, helyettesítésével az új tanfelügyelő kinevezéséig Skoff Jenőt bizta meg a referátus. A lévai tankerület tanítói kara és az iskolák növekedései mátsoros ünnepély keretében vesznek búcsút Hruz tanfelügyelőtől. Az ünnepély f. hó 22-én d. e. 11 órakor az áll. polgári iskola tornatermében, d. u. két órakor pedig bankett lesz a városi vígadó éttermében.

— A Lévai Kereskedelmi Csarnok fennállásának félszázados jubileumi ünnepségére vonatkozó előmunkálatok serényen folynak és a kereskedő társadalom körében olyan nagy és megérett érdeklődést kellettek, hogy a jubileum valóban a lévai kereskedelem és közgazdasági élet ünnepe lesz. A jubileumi aranykönyv részére, amely muzeális becsű érték lesz, az adatgyűjtések folyamatosan vannak, ugyancsak a kiállításra kerülő régi alkalmazottak összeírása is. Az ünnepély a jelek szerint nagyszerű lesz. A jubileumi díszközgyűlést február 20-án délelőtt fél 11 órai kezdettel tartják meg a városi színház termében. Targyszorozat: 1. Elnöki megnyit. 2. Ünnepi beszéd. 3. Az ujjalalkulás jegyzőkönyvének felolvasás. 4. A Kereskedelmi csarnok 50 éves története. 5. Üdvözlések. 6. Jubileumi segélyalap. 7. Régi alkalmazottak kiállítás.

— **RABBIVÁLASZTÁS.** A Lévai Israelita Hitközség és annak anyakönyvi kerülete, ma délelőtt 10 órakor tartja főrabbi választó közgyűlését. — Az 1500 lelket számláló hitközség már ötödik éve áll pap nélkül és hosszú halogatás után, most két jelölt küzd a választáson. Az egyik Nánán Nándor a hitközség jelenlegi hitokatója, a másik Reich Ernő a miszliki hitközség rabbija. A hitközségi tagok hangulatából ítélve Nánán Nándor főrabbiává való választása biztosra vehető.

— **Táncmulatság.** A ref. ifjúság másoros táncmulatsága a Keth. Körben f. hó 19-én, szombaton este fél 8 órakor. Szinre hozza a műkedvelő gárda Zilahy: Süt a nap című 3 felvonásos életképet. Az előadás után táncmulatság ugyanott. A sikeresnek ígérkező és jótékonycélú szolgáló előadásra felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— A februári lévai állatvásárra felhajtottak 242 (31) ökröt, 96 (55) bikát, 188 (65) tinót, 385 (59) tehenet, 181 (92) üszőt, 130 (34) borjut, 2160 (142) juvat, 172 (56) bárányt, 310 különböző sertést. Összes felhajtás 3849 db. Ebből eladtak 638 dbot, részletezés zárójelben. Az árak így alakultak a hivatalos kimutatás szerint: ökr őröltsű kg-ja 3-4,50, bika 3-3,50, tinó 3-4, tehen 3,50-4, üsző 3,50-4,50, bárány 3-3,40, hízott sertés 5-6,50, anyasertés drbja 450-650, maglósertés 450-600, szopós malac párja 140-230 Kc.

— A Magyar Munkásakadémia közli, hogy Dr. Leser Lajos megkezdte szociológiai szeminariumi előadásait február 14-én hétfőn este 8 órakor a Stránszky étteremben. Ugyancsak Dr. Leser február 18-án pénteken este a Városháza nygytermében: „A közepozitály és a szocializmus” címmel előadást tart.

— **KÖSZÖNET.** Az Ifjúságotvédő Egyesület szegénygyermek konyhájára január hóban a következő adományokat kaptuk: Schoeller uradalom 200 kg főg liszt 540 Kc értékben, Klein Benjamin Utodai 106 kg Aracsn rizz 300 Kc értékben, Eisler Leopold cég 25 kg bab 37,50 Kc értékben, A Dohánybevitő alkalmazottai által rendezett bál jövedelméből: 100 Kc volt az szivesek adományozni. Az ajándékokért ezuton mond hálás köszönetet és a jövőben is szives támogatást kér az egyesület vezetőisége.

— **Megjött a mentőautó.** A Vöröskereszt lévai fiókja Léva város anyagi támogatásával mentőautót szerzett be, amely a hét folyamán meg is érkezett. A mentőautó a kórházban van elhelyezve és a kórházi gondnokság adminisztrációja alá van helyezve, így szükség esetén a kórházból lehet megrendelni. A mentőautóra Léván már nagy szükség volt, így beszerzése általános megelégedést kelt. A mentőautó természetesen a C. P. O. szolgálat rendelkezésére is fog állni.

— **Közgazdasági előadások Léván.** A Lévai Járási Magyar Közművelődési Testület tervbe vette, hogy a magyarság körében megismereti a szlovákiai magyarság közgazdasági helyzetét és gazdaságpolitikai feladatait és ebből a célból hét estére szóló programot állított össze, hiválós és országosan ismert-névű szakelőadók közreműködésével. A testület vezetőségé méltán gondolt arra, hogy hiánytöltő és uttőró kezdeményezése a leg-szelesebbkörü érdeklődést fogja kelteni a lévai magyar társadalom minden körében. Sajnos, csaldódt, mert a nagy érdeklődés helyett a szerdai megnyitó előadásra a le-hető legnagyobb közönyt és érdeklődés-hiányt kellett tapasztalni. Vajjon hol maradtak a folyton siránkozó iparosok és a gyűléseken panszódok kereskedőink erről a fontos szakelőadásról, hogy hozzászólásaikkal tisztázták volna a gazdasági élet tennivalóit. A megnyitó előadás dr. Hantos László a jeles közgazdász tartott előadást az általános gazdasági helyzetéről. Az értékes tanulmány közlését lapunk más helyén kezdjük meg. Az előadónak Schubert Tódor elnök mondott köszönetet önzetlen fáradozásáért. A legközelebbi előadás szerdán, f. hó 16-án lesz, amidőn Nagy Ferenc, a Hanza igazgatója tart előadást a szövetségi mozgalom és a magyar kereskedő címen. Ez az est is igen érdekesnek ígérkezik s már be is vannak jelente a vitázókörök. Az előadás a városháza nagytermében lesz nyolc órai kezdettel. Belépti díj nincs, csupán a költségekhez kér hozzájárulást a rendezőség.

— **AUTÓSOK BÁLJA.** A lévai hivatásos autósok f. hó 26-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel zártkörű táncmulatságot rendeznek az Iprós O.vasokör helyiségében. Ez alkalommal felkérjük az igen tisztelt közönséget, hogy aki f. hó 20-ig meghívót tévedésből nem kapott volna, sziveskedjék az egyesület vezetőiségéhez fordulni. Vezetőség.

— **A postatisztviselőnök megszólítása:** „asszonyom.” A postaiügyi minisztérium elrendelte, hogy az összes postai női alkalmazottakat a szolgálatban „asszonyom”-nak szólítsák, tekintet nélkül arra, hogy férjezett-tek, avagy h-jadonok-e.

— **Sikerült földműves-nap Zselzen.** A zselzei földművelési tanácsadó testület, melynek dr. Misik, járási főnök és elnöke, a földművelésügyi tanács és a komáromi gazdasági iskola közreműködésével f. hó 7-én, Zselzen jósikertű földműves-napot rendezett, melynek rendkívül nagy látogatottsága volt az ezen járás gazdái és nagybirtokosai részéről. A gazdánp résztvevői, akik szlovák és magyar csoportokba voltak elosztva, az előadók nagy érdeklődéssel hallgatták. Előadók a komáromi gazdasági iskola tanári kara, a földművelésügyi tanács lévai kirendelt hivatalnokai és a járási állatorvosok voltak. Az előadások fontos időszéri kérdések tárgyát képezték. Az előadások után „A földműveltség az állam jólétének alapja” című hangosfilm lett vetítve szlovák és magyar szöveggel, mely filmet díjmentesen a Fosfa cég kölcsönözte ki. A földműves-napot a járási főnök nyitotta meg, aki egésznap személyes jelenlétével igazolta, hogy a járás földműves lakosságának helyzetét szíven viseli és hogy a földműveltség érdekében történő munkálataknál segédkezni akar. Mind-azokat, akik közreműködésükkel ezen földművesnap sikerét és magas nivóját elősegítették, a járás földműves közönségének teljes köszönete illeti. (Bkdt.)

— **Ladányi kulturélet.** Vámosladányban az elmúlt szombaton a Közművelődési Bizottság és a SzMKE közös kulturalest rendeztek, amelyen dr. Korpás László ügyvéd népszerű modorban a jog kialakulását és fogalmát ismertette, Koperniczky Kornél pedig több novelláját olvasta fel. Szabó Géza ladányi gazdálkodó magyar dalokat énekel Farkas Károly harmónium kíséretével. Az előadók a rendkívül nagy számban megjelent hallgatóság lelkes tapsokkal jutalmazta fáradozásaikért.

— **62 csahszlovák fillér egy osztrák-magyar koronáért.** A törvények és rendeletek társának január 20-ki fűzetében 11. szám alatt megjelent a pénzügyminiszter és a postaiügyi miniszter hirdetménye, mely végre

megállapítja a magyar postatakarékpénztári betétek kifizetési kulcsát. A hirdetmény szerint a magyar postatakarékpénztárral szemben fennálló követelésekre vonatkozó tárgyalások és ezek rendezésére vonatkozó előkészítőmunkálatok befejezést nyertek. A kifizetési kulcs — a hirdetmény szerint — 62 százalékos, — azaz minden osztrák-magyar régi korona betét után 62 csehszlovák fillért fog fizetni a csehszlovák postatakarékpénztár. A kifizetéseket a prágai postatakarékpénztár eszközöli, de hogy mikor, arról a hirdetményben nincs szó.

— Egy vasutas katasztrófája. Ipolyáság és Visk között a motoros vonat halaira gázolta Sebestyén István pályafőt, aki a vonat előtt keresztül akart szaladni a sínekben. A szerencsétlen ember mindkét lábát levágták a vonat kerekei és a nagy vérvesztéséig követ kezében meghalt.

— A végrehajtás elhalasztása a munkanélküliség. A legfelső bíróság R. V. 1120-37 számú, január 3-án kelt döntvényéből: Annak megítélése kérdésében, hogy valaki munkanélküliség tekintendő-e a végrehajtás elhalasztásáról szóló törvény értelmében: ha valaki iparát beadja, úgy ez nem tekinthető a kereseti tevékenység feladásának. R. V. I 866-87 sz. 1937. IX. 9-ik döntvényből: Ha valaki kereseti tevékenységét nem adta fel teljesen, hanem tovább is végez munkáit, amelyek régebbi tevékenységéhez tartoztak, úgy az illető nem tekinthető munkanélküliségnek. Emellett nem jászik szerepet az, hogy az illető e munkálatokat csak időnkint, vagy alkalmilag végzi-e s hogy e munkákkal jelentősen kevesebbet keres, mint azelőtt. Ilyen esetben az illető nem élvezi a végrehajtási árverés elhalasztásának kedvezményét az 1936-77 sz. kormányrendelet értelmében. A legf. bíróság R. V. II. 340-37 sz. döntvényéből: Munkanélküliség tekintendő, akinek az általános gazdasági viszonyok okozták a kereseti tevékenység megszűnését. Ezzel szemben az oly gazdasági viszonyok, amelyek csak az illető személyt sújtották s amelyek már az általános gazdasági válság előtt is jelentkeztek az illető személynél, nem tekinthetők a kereseti tevékenység abbahagyásának, illetve a végrehajtási árverés elhalasztásának.

— „Egy bolond százat csinál” operett harmadszor kerül színre a Kat. Körben, kedden este, mérsékelt helyekkel.

— Népművelő előadás szerdán este a városházán. Előadó Nagy Ferenc: A szövetkezeti mozgalom és a magyar kereskedő osztály. Előadás után vita.

— Újabb rendszabályok a járványos állapotok megállítására. A törvények és rendeletek tárnak megjelent 19. számában kormányrendelet jelent meg a száj és köhögéscsillapító járvány terjedésének megakadályozására. A rendelet megváltoztatja a 153—935. számú rendelkezést és kimondja, hogy élő állatok és husneműek motorjarműveken való szállítása legfeljebb 150 kilométeres távolságra engedélyezhető. E környben állatbetegségek terjesztésének veszélye forog fenn, vagy pedig az illető területen már járvány következett be, úgy az országos hivatalok a járvány idejére ezeket a távolságokat meg rövidíthetik és kötelezhetik az állat-, illetve a huszállatokat, hogy az áru berakodása és kirakodása állatorvosi felügyelet alatt történjen. A rendelet életbe lépett.

— A TÁTRA februári számában Jósik Lajos „Egy városképhez” c. cikkében a táj roppant lélekformáló erejét bizonyítja. Cikkje kiegészítése annak a tanulmányának, melyet a Tátra-könyvek „Slovenszkói városképek” c. kötetében Érsekújvár megváltozásáról írt — Manga János Nyitra vidékén folytatott népdal-gyűjtési munkájának eredményéről számol be. Csodálatosan szép példát mutatja be a népköltészet ma is élő eredményeinek. — Fiedler József Kassa 1706-ban történt ostromáról bőzöl adatokat a kassai levéltár

okmánytárából. — Reményi József-nek, a Pozsonyból Amerikába szakadt kiltető írónak, a clevelandi egyetem tanárának bizarr izekben gazdag novellája, — Sebasi Ernő két szép verse és Tamás Mikály kis elbeszélése alkotja e szám szépirodalmi részét. A szemelovat A Zbeta Gölnerova szlovák nyelvű Eötvös-könyvével foglalkozik és a tárgy gazdag ismeretanyag mutat rá a kiltető szlovák tudós könyvének hibáira és erőnyire. Bosnyák Péter, dr. Möriz Virág és Szántó Andor kisebb cikkei színesítik a „Tátra” új számát.

— A pontos adófizetők megjutalmazására a pénzügyminisztérium tavaly bevezette azt, hogy befizetésük arányában százalékszerű mérsékelt eszközök adójukból. A rendszer tavaly jól bevált s ezért a most megjelent pénzügyminiszteri rendelettel ezt a jóváírást az 1938-as adóesztendőre is engedélyezték. Február 15-ike mértékadó a jóváírásnál s akkor eszközök, ha valamely csekély tulfizetés is mutatkozik az adófizető számláján, de mértékadó ez a nap a büntetési pótlék számára is, ha az adófizető hátralékban van adói fizetésével. A kulcs mind a jóváírás, mind a büntetés szempontjából 1,5 százalékos negyedévenként, vagyis 6 százalékos egy évre. Az adófizetőnek érdeke, hogy február 15-ig teljes összegben befizesse adóhátralékait, mert a különbözet a pontos adófizetés és a hátralékos fizetés között évente nem kevesebb, mint 12 százalékos. Ha az adófizető pontosan fizet, úgy megszabadul a kamattizetéstől is. Ha adóhátralék egyenlítése csak egy nappal február 15-ike után fut be az adóhivatalhoz, már automatikusan esedékes az 1,5 százalékos büntetéspótlék. Ha pedig az adós fizetése következtében tulfizetés is áll be, de csak egy nappal későbbben is érkezett be ez az adófizetés összeg az adóhivatalba, akkor az adófizetőnek nincs joga jóváírásra a folyó negyedév javára. A befizetés napjait az a napot tekintik, amikor a postai befizetőlapot a postahivatal ledobje. Így tehát ha az adófizető hátralékát február 15-ik napján is fizeti be, arra kell ügyelni, hogy a posta gondos bályegzéssel, láthatóan igazolja azt, hogy a befizetés valóban február 15-én történt meg. Hogyha esetleg az adóhivatal részéről kétség merülne fel, a nálunk maradt csekkfólap bizonyítani tudjuk azt, hogy a pénz feladása csakugyan február 15-én történt.

— Hodža Milán dr.: Közép-európa ország-utján összeállította és előszóval ellátta: Rudinsky József dr. — Fordította: Donner Pál — Kiadta: Eugen Prager könyvkiadóvállalata, Bratislava-Pozsony, két kötetben. Eugen Prager könyvkiadóvállalata egyik célkitűzését valósítja meg, amidőn a csehszlovák államférfiak reprezentatív műveit megjeleníti. E munka, amely Hodža miniszterelnök válogatott írásait, beszédeit, tanulmányait, megnyilatkozásait foglalja magában, Rudinsky József dr., Hodža dr. életműve egyik legjobban és legavatottabb ismerőjének összeállításában került a magyar olvasó elé. A terjedelmes előző, amely szintén Rudinsky József dr.-t valija szerzőjéül, valójában tömör monográfia; lebilincselő formában rajzolja meg Hodža dr. magasbaívelő utját a diákpolitikusától és fulmináns tollú fiatal újságírótól az európai fórumú államférfiúig. Az első kötetnek ma is izgalmas olvasmányt jelentő lapjain a háborúelőtti magyarországi politikai élet legényege tárul élénk. A Hodža második köteté pedig mélyreható betekintést nyújt abba a szélesen megalapozott koncepcióba, amely Közép-európa harmonikus megszervezésére, az értekes közép-európai erők tömörítésére irányul. Hodža Milán dr. e kötetes munkája, amely szélesreápolott formában ismerteti meg a magyar olvasót a csehszlovák miniszterelnök politikai írói oeuvre-jével és bemutatja Hodža kimagasló egyéniségének egész fejlődését a háborúelőtti nemzetiségi politikustól Európa egyik legmarkánsabb államférfiáig, — aktuális és lektőri olvasmány.

DEZ. TYROLER okl. tánc tanító. Minden vasárnap és szerdán ösztáncot rendez a Keresztény Munkás Együletben. Zene közkezdvelt Turay jazz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Jancsó László és Sebestyén Irén fiú László Tibor.

Házasság. Kelner Dávid izr. és Müller Erzsébet izr.

Halálozások. Ziman János 25 éves. — Psársky Lukácsné szül. Mácsai Mária 38 éves. — Uhlárik Jánosné szül. Boldis Julia 74 éves. — Özv Szabó Dánielné szül. Kálnay Julia 89 éves. — Baká Jánosné szül. Bori Margit 32 éves. — Lvomský János 70 éves.

A Bars rádió műsora:

Vasárnap

BRATISLAVA. 16.05 Előadás 17.40 Hangl 18 Magyar óra 19.10 Zene 20 Magyar 22.20 Magyar hírek
BUDAPEST. 9 Unit. istentiszt. 9.45 Hírek 10 Ref. istentiszt. 11 Egyh. ének 12.30 Zene 13.05 Világhíradó 14 Hangl 15.45 Zongora 16.20 Előadás 16.50 Szalon-zk 17.40 Hunyady S. elbeszélése 18.10 Kamarazene 19.45 Sporteredmények 20 Bura S. és cig zk 21 Hírek 21.20 Tánclemezkek 22.40 Bp. Hangv-zk
PRAHA. 17.30 Sparta-Slavia futbalmérk. közv. 19 Hírek 20.05 Hangv 22.20 Zenei betét
WIEN. 15.15 Hangv 18 Jazz 20.10 Rádiógyűveg

Hétfő

BRATISLAVA. 17.40 Zene 18 Magyar óra 20.50 Előadás 22.15 Magyar hírek
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Sz. Zsögön L. énekel 12.30 Hírek 13.30 Perts J. és cigzk 14.40 Hírek 16.15 Diákfelőra 17 Énekar 17.30 Előadás 18 Tánclemezkek 18.50 Kiss L. és cigzk 19.40 „Édes anyanyelvünk” 20 Hangv 21 Hírek 23.05 Szalonötös
PRAHA. 16.30 Hangl 17.50 Előadás 20.25 Zene 22.35 Zenei betét
WIEN. 16.50 Olasz zene 19.35 Hangv 21.40 Ének

Kedd

BRATISLAVA. 16.10 Zene 18 Magyar óra 22.15 Magyar hírek
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Énekgyűttes 12.45 Hírek 13 Beszkárt-zk 14.40 Hírek 15.10 Asszonyok tanácsadóját 17 Szalon-zk 17.35 Fazekas M. énekel 18.35 A rádió halottait 19.15 Régi indulók 20.30 Hangl 21.20 Hírek 21.45 Bp. Hangv-zk 23 „Ungars Husaren” 23.20 Perts P. és cigzk
PRAHA. 17.30 Ének 19.30 Operabemutató
WIEN. 16.05 Hangv 19.40 Humor az operákban 22.20 Táncczene

Szerda

BRATISLAVA. 16.10 Hangv 10 Magyar óra 19.55 Hangjáték 20.30 Hangv
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Zongora 12.45 Hírek 13 Hangl 14.40 Hírek 16.15 Diákfelőra 27 „Éneklő ifjúság” 17.30 Elbeszélések 6.55 Cigzk 18.30 „Amerikai magyar sors” 19 Szalon-zk 20.20 Külföldi negyedóra 20.5 Zene 22 Cigzk 23.10 Jazz
PRAHA. 17.50 Zenei betét 19.25 Zene 19.55 Hangjáték 21.55 Betét
WIEN. 17.30 Áriák 19.35 Hangv 22.30 Szimf-zk 23 Hangverseny-zk

Csütörtök

BRATISLAVA. 17.10 Riportáks 18 Magyar óra 21.05 Zenei kar hangv
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Hangl 12.30 Hírek 13.30 Toll J. és cigzk 13.40 Hírek 16.45 „A háztartásról” 17 Állategészségügyi tanf. 17.30 Szalon-zk 18.30 Előadás 19 Finn népdalok 19.30 „Az egydőlő ország asszony” falusi tört. 3 fev. 21.45 Cigzk 23 Bp. Hangv-zk
PRAHA. 15.15 Hangv 19.15 Dalok 21.05 Hangvzk
WIEN. 16.15 Zene 17.25 Zongora 21 Hangverseny 22.20 Táncczene

Péntek

BRATISLAVA. 16.10 Hangv 17.30 Dalok 18 Magyar óra 20.35 Hangv
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Balalajka-zk 12.45 Hírek 13 Honvéd-zk 14.40 Hírek 16.15 Diákfelőra 17 „Miert kell adót fizetni” 17.30 Cigzk 18.35 Szalon-zk 19.35 „Édes otthon” 20.15 Filharmónikusok hangv 20.55 Hírek 23.05 Hanglemez
PRAHA. 15.15 Hangv 17.10 Előadás 18 Munkás óra 22.20 Lemez
WIEN. 15.15 Dalok 17.30 Zene 19 A világ népdalai 23 Hangverseny

Szombat

BRATISLAVA. 15.15 Hangv 17.45 Zenei betét 18 Magyar óra 22.15 Magyar hírek
BUDAPEST. 10 Hírek 12.05 Rác Zs. és cigzk 12.30 Hírek 13.30 Hangl 14.40 Hírek 16.15 Harsányi Gizel mesél 17.25 „Köbányászás a Mecsek völgyben” 18.10 Zene 19 Előadás 19.30 Szalon-zk 20.10 „Könyvnyű a férfiaknak” rádiójáték 21.20 Hírek 21.45 Tánccollung 22.10 Tánclemezkek 22.45 Cigzk 23.15 Jazz
PRAHA. 17.45 Munkásóra 19.20 Táncczene 20.20 Tárca 21.55 Betét 22.15 Lemez
WIEN. 16.25 Hangv 18 Népdalokat tanulunk 19.25 Operett 21.40 Dal és táj 22.40 Táncczene

Egy 5 szobás, előszobás, miniszobás, den mellékkeliséggel ellátott adómentes lakóház jutányosan eladó. Dr. Steiner Oszkár ügyvéd Levice. 188

— A SZMKE zseli fiókja az ottani köznevelődési bizottsággal karöltve rendezett népművelő estjén dr. Mozsáry József orvos az ifjuság nemzeti öntudatra való neveléséről tartott nagy figyelmet keltő érdekes előadást. A nagyszámu hallgatóság lelkes tapsokkal köszönte meg fáradozását.

— Megnehezítik a dolgozó külföldiek tartózkodását. A jövőben gazdasági tevékenységet folytató idegeneknél szigorúan elbírálják az adózást. Ha a külföldinek nagyobb adóhátréteke van, akkor ez alkalomadtán indok lehet a tartózkodási engedély megvonására.

— A szlovák idegenforgalmi tanács közép-szlovenszki irodája Besztercebányán február 6-án tartotta alakuló közgyűlését. Ezen iroda hatásköre a következő járásokra terjed ki: Besztercebánya, Selmecbánya, Breznóbánya, Fied, Kórmöcbánya, Korpona, Léva, Losonc, Kékkő, Ujbánya, Privigye, Nagyrőce, Rozanyó, Rimaszombat, Aranyosmerót és Zolyom. Az ülés tárgya az a jóváhagyta az iroda rendszabályait és megválasztotta az elnökséget. Elnökül Pauliny Vilmost, a kereskedelmi és iparkamara elnökét választotta. Az iroda célja lesz a Közép-szlovenszki összes idegenforgalom hivatalos és szakmiserettel bíró közegeinek együttműködését központostítani és biztosítani. Közép-szlovenszki tette le alapjait a természeti szépségek céltudatos és egységes propagálásának és ezen iroda működésének sikere az összes hivatalos közegek, szakemberek és a többi funkcionáriusok együttműködésétől függ, kiknek feladata az idegenforgalom gondja. Ezen iroda alakuló gyűlése az 1938. évre kitűzött gazdag munkatervét is jóvá hagyta, azon reményben, hogy ezek a tervek meg is valósulnak, ha főként anyagi eszközök hiánya nem vet majd gátat. Ezért természetesen kötelessége a közigazgatási közegeknek, hogy az iroda működését úgy anyagilag, mint erkölcsileg támogassák, mert csak valamennyi erő szoros együttműködésével felelhet meg fontos küldetésének a közép-szlovenszki gazdasági élet felelevenítésében a turisztikai és idegenforgalom fokozott támogatásával.

— Meghosszabbították a kisgazdák forgalmi adóvállomásaik benyújtási határidejét. A pénzügyminisztérium megengedte mindazoknak a kisgazdáknak, akik Szlovákiában és Kárpátalján legfeljebb 100 katesztrális holdon gazdálkodnak, hogy 1937. évre szóló forgalmi adóvállomásaikat 1938. március 31-ig nyújthassák be.

— Mikor végzünk mi is jó munkát? Bizonyára sokan jóeszel érzéssel olvasták a Bars hasábjain, hogy a lévai fucserkészet már nem mostoha gyermeke Lévanak. Van már nekünk is cserkész vezetőnk, aki többsegítő társával nagy szeretettel és fáradságot nem ismerve, mindent elkövet, hogy ez a szép és nemes célokat szolgáló csapat megerősödjön és valóban „jó munkát” végezzen. De hogy ez sikerüljön, először nekünk kell megértő szeretettel segíteni rajtuk. Nem kérnek sokat. Egy pár felesleges szék, asztal, pad, szekrény. Az esetleges javításokat, a mi dolgozó, szorgalmas fiatal szívesen elvégzi. Aztán könyveket kérnek, tanulási anyagokat, német nyelvű könyveket és társas játékokat a kisebbek részére. Mert hiszen a kezdet nehézségein nekünk kell a már 60-on felüli alakulatot átsegíteni. Hiszen Léva város közönsége minden szép és nemes célért mindenkor tudott áldozni. És én hiszem, hogy soraim nem lesznek, csak pusztában kiáltó szavak csupán. Hiszen majd minden háztartásban akad egy pár könyv, szék, pad, asztal, szekrény stb. S a kis csapat mindent hálással fogad és iparkodni fog meg is hálaálni. Rövidesen egy kis előadást rendeznek, szavaltó kórus, kis szindarab stb. S ha ott leszünk, ha segítünk, nem csak ők, de mi is „jó munkát” végzünk. Egyben hálással köszönöm kedves ismerőseimnek, akik szóbeli kérésre, olyan megértő szeretettel siettek a fiuk segítségére. Az adományok bejelentését a Grapka tejszarnokba kérjük (Kürti ház) leadni. A fiuk mindent elszállítanak onnan. „Jó munkát fiuk!” — Farkasné Sipos Erzi.

Üssük össze a bokánkat

Sáli-díalom,

Járjuk el a babatáncot

Sáli-díalom

Az árva ház nagy termében

Vasárnapra bababól van készülőben.

Gyászköszönetek.

Köszönetet mondunk mindazon kedves rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik felejtethetetlen drága kis Liliának elhunytá alkalmával nagy fájdalomunkat részvételükkel enyhítették és öt utolsó útjára elkísérték.

Iff. Tóth Sándor és családja.

Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem, illetve édes atyám elhunytá alkalmával részvételükkel nyilvánítták és öt utolsó útjára elkísérték szívesek voltak, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Özv. Molnár Sándorné és leánya.

Mindazon rokonoknak és jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen drága jó feleségemnek illetve édesanyjának, nagyanyjának elhunytá alkalmával fájdalomunkat enyhíteni és öt utolsó útjára elkísérni szívesek voltak, ezúton mondunk köszönetet.

Uhlárik és Vatzek család.

VALUTAARFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Léva, jelentése

	febr. 5-én	febr. 12-én
100 pengő	554	560
100 osztrák schilling	585	585
1 angol font	143	143
1 amerikai dollár	28,40	28,45
100 svájci frank	662	662,50
100 francia frank	94	94,50
100 líra	122	120
100 német márká	575	575
100 dinár	61,80	62,35
100 lei	14,40	14,50

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a kutyák veszettség elleni való oltása f. évi február hó 18 és 19-én lesz megtartva és pedig mindennap d. e. 8—12 óráig, a vásártéren.

Felhívatom az ebtulajdonosok, hogy az ebadót addig haladéktalanul fizessék be, mert azok a kutyák, melyek ebbárcával ellátva nincsenek, beoltva nem lesznek, az ilyen kutyák kiirtandók.

A torlóadás elkerülése végett felhívom az ebtulajdonosokat, hogy pénteken azaz 18-án az A-tól K betűvel kezdődő nevű tulajdonosok, szombaton azaz 19-én pedig L betűtől Zs-vel kezdődő betű nevű tulajdonosok jelenjenek meg.

Léva, 1938. február hó 11.

VÁROSI HIVATAL.



Hölgyek figyelmébe!

ELISABETH ARDEN

a nő szépség megmentőjének első asszisztensnöje L É V Á N

febr. 16., 17. és 18-án tart előadást

és szolgál szaktanáccsal a cosmetica legújabb ismereteiről. Kioktatja és bevezeti Önt a modern szépség titkaiba. Saját érdekében ne mulassa el az alkalmat. Díjtalan szaktanács!

PICK drogerie,

Elisabeth Arden képviselő!

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni!

Kültetett szóló Urbánban hajlékkal eladó. Érdeklődni Botka u. 41. 165

Különbejárato butorozott szoba kiadó Zugó u. 27. 173

Keresek megvételre kisebb Galvan gépet. Ajánlatot Buránéhoz Kálnára kérek. 174

Svornost utca 14. sz. alatt telek eladó. Dohánybevéltől. 176

Lakást keresek a helyi parancsnok részére; modern két szoba, fürdőszoba lakásokról ajánlatot egyenesen a lévai katonai parancsnoksághoz küldendő. 177

Tanulónak felveszek int. fiut vagy leányt. Jachtvrt K. fodrász szalon. 180

Jóminőségű harisnyák, divatos toledó kezimunkák, ágy és asztalmű nagy választékban kapható Zöldkert utca 12 szám. 181

Lakás két szobás, mellékkeliségekkel, kerttel, ugyanott egy szoba, konyha is kiadó. Koháry u. 30. sz. Bővebbet Koháry u. 44. sz. 184

Bérháznak is kiválóan alkalmas ház részben vagy egészben a város központjában szabadkézből eladó. Cim a kiadóhivatalban. 185

Ujtelep X. utca 9. sz. ház eladó. Érdeklődni lehet, Koháry utca 40. szám alatt. 186

Eladó Lévan, a Benes utca 34. sz. ház, két utcára nyílóval, gazdasági épületekkel együtt. 187

A VOLTA

radiócég újabb szenzációja:

Az 1937-es típusu radio-készülékek

hihetetlen olcsón

való kiadásítása!

31ámpás vill. radio

250 Kč-tól!

Figyelje kirkakatunkat!

Eladó Masaryk utca 8. számú ház. Bővebbet a kiadóban.

Eladó Ladányi utca 7. számú ház. Bővebbet a kiadóban.

Üzlethelyiség forgalmas útvonalon április 1-től kiadó. Cím a kiadóban. 85

Alkalmazás! Szőlő és gyümölcsfa kezeléséhez értő állandó munkást keres dr. Kmóskó Béla. 152

APOLLO HANGOS MOZGÓ

NETI MŰSORA:

Február hó 13-án, vasárnap délután 2—4 óra és este 6 és 8 óra — Közkívánatra jön a magyar Shirley Temple

PÉCSI GIZIKE a legnagyobb és legsikeresebb magyar filmben. A bájos kis művésznő slágerdala: „De jó is nektek, ti nem tudjátok...” Boldogsággal tölti el minden mozilátogatót

AZ ÉDES MOSTOHA

További szereplők: Páger Antal, Tasnády F. Mária, Gózon és Vaszary Piri

Február hó 14-én, hétfőn este 8 óra
Február hó 15-én, kedden este 8 óra
Nagystílusú, nagykiallítású film. A párisi Montmarire éjjele

Marinella

Főszerepekben: Tino Rossi, a legkedveltebb tenorista Yvett Lebon, legnépszerűbb párisi komikus Carette!

Február hó 18-án, pénteken este 8 óra
Február hó 20-án, vasárnap este 6 és 8 óra
Az idény legsikerültebb filmje. Pompás kiállítás, mesés rendezéssel a legbájosabb hölgyestárakkal

A hajadonok klubja

(Szerelemnek tilos a bemenet)

A mai leányélet tükré ez a film. Főszerepekben: Daniella Darieux, Betty Stockfield, Josette Day, Eva Francis, Raymond Gall.

Előkészületben: A halálmegvető kék és titkos küldöttek legnagyobb filmje:

Kémkedés

Hétfőn és kedden, február 21. és 22.

ÓRÁKAT és ÉKSZERÉKET

legolcsóbban

BOLEMAN
GYÓGYSZERTÁRRAL
SZEMBEN.

Steiner Testvérek-nél
szerezheti be, Léván

Hölgyek figyelmébe!

Ertesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy február 15-től Szepessy utca 12. alatt

NŐI DIVATSZALONT

nyitok. — Készíték: angol és francia costumöket, kabátokat és ruhákat. — Hogy a n. é. hölgyközönség bizalmát megnyerjem, a francia munkához külön egy nagyvárosok szalonjaiban jártas nagy szakmúval bíró nőt alkalmaztam s így módomban van a legkényesebb igényeket is jól és olcsón kielégíteni. Szíves pártfogást kér teljes tisztelettel:

FEJES LAJOS

angol és francia női szabó — Léva.
Tanuló leány felvétetik!

BÓZSIK KÁROLY faszobrász

VÁLLAL: faragott butor darabokat vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. ebédő, szalon, uriszoba, valamint szobrok, reliefképek, képrámák, stb. készítését, bármilyen rajz vagy kép után, jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.



His Master's gramofonok és lemezek!

Vadászati és halászlé cikkek nagy választékban!

Lőpor, robbantószer áruda!

JAWA Autó-moto Service!

Az összes gyártmányú kerékpárok állandóan raktáron!

BAROSKA J. LEVICE BENEŠ UTCA 3.
TELEFON : 130.

Farsangban jól mulathat RADIO-val!

Radio készülékek ára mindenütt egyenlő, de ha megbízható, lelkiismeretes kiszolgálást kíván, úgy forduljon bizalommal a legrégebb szaküzlethez

Radio Central - Kern Testvérek
(Alapított 1881) áruházához Léván. (Alapított 1881)

Legmodernebb radio szaküzlet!
Legelőnyösebb fizetési és cserefeltételek. Házimulatságokra ingyen ELEKTRO GRAMOFONT!

1938 Február 16-tól február 20-ig, szerdától vasárnapig
Csathó Kálmán és Női Károly nagyszerű magyarul beszélő nagy vígjátéka:

AZ ÉN LÁNYOM NEM OLYAN...

Tolnay Klári, Rádai Imre, Kabos Gyula, Gombaszögi, Rózsashegyi, Turay, Rajnay, Gózon. - Jegyelővételi megindult!

Nyomatott: Nyitrai és Társa könyvnyomdájában, Léván

Ma vasárnap délután 2 és 4 óra között népelőadás! A mosolygó nap sugarú filmje Shirley Temple legjobb szerepe:

Ez a kislány eladó...

Gary Cooper — Carola Lombard.

Ma este 6 és 8 óra között egy aranyos kedélyű orvos és egy talpra esett kölyök igazi bécsi kedéllyel átszótt regénye

A GYERMEKORVOS

P. Hörbiger — V. Ballasko — O. Sima.
Figyelem! — Jegyelővételi!